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PARTICIPANT BACKGROUND
LCP Survey
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28. What is your gender identity?
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1. What is your age?
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32. Are you of Hispanic, Latino, or Spanish 
origin?

83

29

25

7

1161

32

158

7

0 500 1000 1500

American Indian or Alaskan Native alone

Asian alone

Black or African American alone

Native Hawaiian or Pacific Islander alone

White alone

Two or more races

Prefer not to answer

Other

31. How would you describe your racial 
identity?
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29. Which of the following categories best describes your employment status?
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30. What is the highest level of schooling you have completed or the highest degree 
you have received at this point?



2. Do you live year-round in 
Barnstable?
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2a. (If yes) What part of Barnstable do you live in?
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2b. (If no) Do you …
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2c. (For year-round residents) Do you plan to 
be living in Barnstable in 5-10 years?

Yes No
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2d. (If not planning on staying in Barnstable) 
Why do you expect to move?
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3. Please tell us about your housing situation. 
Do you:

Own the home you live in
Rent the home you live in
Live with your parents or relatives
Housing insecure or homeless
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24. How many people are in your 
household? 
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4. How long have you lived in Barnstable?
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4a. (If less than ten years in Barnstable) 
Where did you move from?
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5. What brought you to Barnstable?



PERSPECTIVES AND VALUES
LCP Survey
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7. Are you satisfied with the overall quality 
of life in Barnstable?
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8. How does quality of life compare to ten years ago or since you moved to Barnstable if less 
than ten years ago?
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10. and 11. How do you get around town, and how do you want to get around in the 
future?

Now Future
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12. What is your opinion about the quality of public infrastructure and services in Barnstable?

Good
Fair
Poor
Don't know
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13. Are you concerned with being able to afford...



0 100 200 300 400 500 600 700 800 900
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Loss of open space
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Lack of trails and sidewalks
Poorly maintained/vacant properties
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Lack of access to healthcare
New housing development

New commercial development
Availability of employment opportunities

Access to goods and services

15. Please rate how each of the following currently threatens the quality of life in Barnstable 
if at all. 

No threat Some threat Major threat
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if at all. 
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16. How would you rate the town's attractiveness?
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17. Rate how each of the following would affect Barnstable’s transportation network.

Positive effect No effect Negative effect
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18. Where do you get information about Town 
governance?
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19. Do you think Town government is 
effectively dealing with local issues and 
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20. What kind of future residential development would you like to see in Barnstable in the 
future? Check all that apply. 
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21. What kind of nonresidential development would you like to see in Barnstable in the 
future? Check all that apply. 
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22. and 23. What are Barnstable’s top 5 strengths and weaknesses/needs for improvement?  

Strengths Weaknesses
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22. and 23. What are Barnstable’s top 5 strengths and weaknesses/needs for improvement?  

Weaknesses Strengths
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25. Where do you do most of your shopping?
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26. Where do you most often shop in 
Barnstable?
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27. What are the top three priorities the LCP should focus on improving?



NEIGHBORHOOD CONCERNS
LCP Survey
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9. Is there adequate recreation, parks, or open 
space in your neighborhood?

Yes No Don't know

Percent Respondents 
Answering “Yes” by Village

Barnstable Village 86%

Centerville 64%

Cotuit 68%

Hyannis 46%

Marstons Mills 62%

Osterville 71%

West Barnstable 79%
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14. What is the biggest threat to your neighborhood? Pick three.



Top 3 Threats By Village

Village #1 #2 #3

Barnstable Village Vacant Buildings Water Quality Blighted Properties

Centerville Traffic/Speeding High Cost of Housing Water Quality

Cotuit Water Quality Traffic/Speeding High Cost of Housing

Hyannis High Cost of Housing Traffic/Speeding Water Quality

Marstons Mills High Cost of Housing Traffic/Speeding Water Quality

Osterville High Cost of Housing Traffic/Speeding Seasonality

West Barnstable Traffic/Speeding & 
High Cost of Housing (Tied) Water Quality Flooding/Coastal Erosion



OPEN RESPONSES
LCP Survey



Common Topics in Open Responses

• Desire for more ADUs
• Sidewalk improvements/expansion
• Improved pedestrian and cyclist safety
• Protection of open space

• Poor roadway maintenance
• High property taxes
• Litter
• Overdevelopment
• Impact of septic systems on 

water quality
• AirBnBs/seasonal rentals
• Oversized homes

Wants Issues


